



Почитаме 146-ата годишнина от Третия щурм за Плевен

понеделник, 11 септември 2023

С военен ритуал, отслужване на панихида и поднасяне на венци и цветя ще бъде почетена 146-ата годишнина от най-драматичния и кръвопролитен Трети щурм за Плевен по време на Руско-турската освободителна война 1877-78 г. Събитието ще се състои на 12 септември /вторник/ от 11.00 часа пред Костницата в „Скобелев парк музей“. Организатори са Регионалният военноисторически музей и Община Плевен.

Сраженията на 11 септември преди 146 години започват след интензивна четириднешна артилерийска подготовка, при проливен дъжд и гъста мъгла.

Бойните действия се водят на три участъка – Източен, Централен и Южен, при съотношение на силите – 84-хилядна руско-румънска армия срещу 35-хилядна турска армия, заела отлични отбранителни позиции и добре въоръжена.

На изток при с. Гривица, след три самостоятелни атаки, румънските войски, подкрепяни от 2 руски полка, овладяват един от най-силните опорни пунктове на турската армия. В боевете румънците дават 3 хиляди жертви, а укреплението, напоено с кръвта им, оттогава носи името „Кървавия“ редут.

На централния участък при село Радишево частите на Четвърти корпус атакуват най-силното



турско укрепление в района, отлично приспособено към местността – Омар бей табия. Въпреки волята за победа, настъплението завършва с неуспех. Убити и ранени са 4 500 руски войници и офицери.

Най-успешни, но и най-кръвопролитни, са сраженията на Южния участък при Зелените възвишения, където 13-хиляден отряд под командването на генерал Михаил Дмитриевич Скобелев, превзема ключовите турски позиции - редутите Кованлък и Исса ага. Застрашил сърцето на турската отбрана, само на крачка от победата, но неполучил подкрепление, след 30-часов неравен бой ген. Скобелев отстъпва по заповед на руското командване. Убити и ранени са 6 500 войници и офицери. В народната памет бившето бойно поле остава с името „Мъртва долина“.

През 1907 г., по инициатива на Комитет „Цар Освободител Александър II“, се отслужва панихида в памет на загиналите на 11 и 12 септември 1877 г. в Третия щурм за Плевен руски и румънски воители. С малки прекъсвания във времето, този ритуал става традиция и част от обществения и духовен живот на Плевен и до днес.